

# КТО РАЗРУШИЛ СОВЕТСКИЙ СОЮЗ

## Журналистское расследование спустя десятилетия

На тему, кто и что стало причиной распада супердержавы четверть века назад, спорят и по сей день. Да, написаны сотни учебников, монографий, да, выведено множество «теорий заговора» на этот счет — и тем не менее события рубежа 80-90-х волнуют пытливые умы и поныне. На минувшей неделе в белорусской столице состоялась презентация книги журналистки Галины Сапожниковой «Кто кого предал. Как убивали СССР и что стало с теми, кто пытался его спасти», основанной на журналистском расследовании автора.

### ЧЕЛОВЕК «В ТЕНИ»

Если кратко, то Галина выдвигает следующую теорию. Советский Союз во многом распался из-за примененной на практике технологии «цветной революции». А Литовская ССР первой из советских республик послужила полигоном для эксперимента с этим методом.

Галина Сапожникова, обозреватель «Комсомольской правды», очень детально работала над книгой — причем, не один год. Следует сказать, что ее профессиональная деятельность какое-то время проходила в странах Балтийского региона: она работала собственным корреспондентом по Эстонии, Финляндии и Швеции. И даже получила известность как мастер журналистских расследований — распутывала тайны гибели парома «Эстония».

Журналист начала с того, что изучила саму теорию ненасильственной борьбы с авторитарными режимами, на основе которой и разрабатываются сценарии «цветных революций». Затем журналист познакомилась — лично — с идейным вдохновителем и разработчиком этой концепции — американ-

ским общественным деятелем Джинном Шарпом. А после Сапожникова приступила к опросу очевидцев — многие из которых пришли лично на презентацию книги в Минске, чтобы рассказать свои истории.

### КОНЦЕПЦИЯ ПРЕДАТЕЛЬСТВА

— Что вы найдете в книге, когда начнете ее читать? — задается вопросом автор. — Во-первых, вы найдете доказательство того, что произошедшее в январе 1991 года в Литве является исторической фальсификацией, которую нам, неопытным людям, «скормили».

\* \* \*

### Справка «СЕ»

Независимость Литвы была объявлена в ночь на 11 марта 1990 года, однако Советский Союз, на то время еще существовавший, отказался признать республику независимой. Из-за повышения цен в стране начались недовольства жителей, многие стали выступать с требованиями «вернуть Советский Союз», но естественно, были и те, кто был категорически против такого воссоединения. Напряжение нарастало.



В советские годы Литву называли «витриной» СССР. Собственное авто было практически в каждой семье.

В ночь с 12 на 13 января 1991 года две колонны советской бронетехники (в том числе и упоминаемая Галиной Сапожниковой группа «Альфа») из места своей постоянной дислокации направились в центр Вильнюса, осуществляя движение по всем полосам дороги. Одна, как предполагалось, направлялась к окруженному многотысячной толпой парламенту, другая — к телевизионной башне, где также собралось много людей. Той ночью при штурме телевизионной башни советскими войсками погибли 14 человек и, как минимум, 140 были ранены. Атака на здание Верховного Совета (парламент Литвы) успеха не имела. Впоследствии никто из должностных лиц СССР не захотел взять на себя ответственность за произошедшее. Министры внутренних дел и обороны также уверяли в своей непричастности. Президент СССР Михаил Горбачев заявил, что он ничего не знал об этой

акции Вооруженных сил СССР, и что о ней ему доложили лишь утром.

\* \* \*

— Доказательств фальсификаций событий в Литве — множество, и это первое, что вы узнаете, читая книгу, — заявляет Галина Сапожникова. — Не обещаю вам хорошего настроения во время самого чтения. Вы познакомитесь с тотальной историей предательства. Поэтому книга так и называется. Ельцин предал русских по окраинам Советского Союза, в частности, в Прибалтике, Горбачев предал «Альфу», сказав знаменитую фразу: «Я «Альфу» в Вильнюс не посылал». Литва предала своих лучших сыновей, организовав дело «красных профессоров» и изгнав их из страны, не дав проститься с родными. Она выгнала людей, которыми должна была гордиться. К России, моей стране, к ее «поведению» в 90-е годы у меня тоже много претензий...

Галина Сапожникова считает, что события января 1991 года были сфальсифицированы таким образом, чтобы все считали: виновники кровопролития — военные, именно они применили силу, именно они убили невинных людей. На самом деле, по мнению автора, это классический сценарий «цветной революции» и настоящих доказательств, что советские военнослужащие — виновники побоища — нет. Зато есть доказательства, что они этого не делали, эти факты в Литве тщательно скрывали.

### «ЛУЧШИЕ В СССР»: ПРЕДАННЫЕ ИЛИ ПРЕДАТЕЛИ?

Альгимантас Науджюнас, генерал-майор военно-космических войск, бывший секретарь ЦК Компартии Литвы на платформе КПСС, считает, что у Литвы не было бы основной выходить из состава Советского Союза, если бы за дело не взялись прозападные технологи «цветных революций».

— Я родился в 1942 году в простой крестьянской семье, и советская власть дала мне, как и другим литовцам, возможность получить хорошее образование. Но после того, как компартия Литвы приняла решение выйти из состава СССР, такие мощные системы вещания, как телевидение, газеты, начали поливать Советский Союз, армию, милицию грязью, говорить, что это оккупанты, что это люди, захватившие Литву и мучающие литовцев. Я возмущен. Как? Кто меня, литовца,

мучит? Покажите мне человека, который надо мной издевается! Я вам докладываю: Литва в те годы занимала одно из ведущих мест по уровню жизни людей в Советском Союзе. У каждой семьи был автомобиль, у каждой семьи в те годы была дача. «Оккупанты» сделали для литовцев самую лучшую жизнь в Союзе. В магазине было полно всего — наверняка некоторые из вас ездили в те годы в Литву и наверняка что-то покупали. А какие там дороги были, какие заводы, атомные электростанции!.. На сегодняшний день никто из молодежи не остается в Литве — и у страны не будет будущего, ведь его определяем не мы, а молодежь, которой в стране нет. В 2019 году в Литве закончатся «подачки» из Евросоюза, и страна перейдет на свои «кровные» деньги, а их нет.

Валерий ИВАНОВ, литовский историк, в 90-е бывший лидером литовско-русско-польской организации «Венибе-Единство-Едність», во время презентации заявил:

— «Сдача» Литовской ССР, Прибалтики прошла на самом высоком уровне. Когда я был лидером «Единства», мне попали в руки документы, где было сказано, что в Рейкьявике Рейган и Горбачев обсуждали 4 пункта — вы помните эту встречу в октябре 1986 года... Вот там, кстати, третьим пунктом стоял вопрос о Прибалтике. После этого все было «делом техники». Здесь не Шарп был главным, здесь главным был Горбачев.

Надежда ЮШКЕВИЧ.  
yushkevich@zviazda.by

### ■ Туризм

## ВСТРЕЧАЙТЕ ГОСТЕЙ!

Репортеры из СНГ о Беларуси

Журналисты из информационных агентств государств — участников СНГ посетили Беларусь. Пресс-тур организовали БЕЛТА и Национальное агентство по туризму. Корреспонденты проехали по знаковым местам страны и поделились своими впечатлениями с «СЕ».

**Кристина НЕДКОВА, корреспондент информ-агентства ТАСС (Россия):**

— Очень яркие впечатления. Для меня главным открытием стала архитектура. Мы посетили Несвижский дворец Радзивиллов и Мирский замок. Пожалуй, это одно из отличий между Беларусью и Россией — у нас архитектура не такая. В России мало сохранившихся замков. Чуть ли не единственный на нашей территории расположен в Калининграде, да и тот был построен, когда эти места являлись Восточной Пруссией. У вас строения интереснее. Это наследие Великого Княжества Литовского поражает.

**Назуль НУРМАНБЕТОВА, ответственный выпускающий информагентства «Кабар» (Кыргызстан):**

— В Минске меня больше всего впечатлил музей истории Великой Отечественной войны. Очень много экспонатов, чувствуешь, как соприкасаешься с исто-

рией. В местечке Коробчицы мы посмотрели представление в этническом стиле и партизанский лагерь. Люди очень радушные и гостеприимные. Обязательно передадим соотечественникам, что сюда стоит приезжать. Для меня неожиданным стало то, что в Беларуси, которая расположена в Восточной Европе, некоторые города выглядят, как западноевропейские. Меня приятно удивил старый город в столице. Когда ехали, было предубеждение, что Беларуси характерен советский дух, но этот миф развенчался.

**Кифаят АЛИЕВА, начальник редакции образования и науки информагентства «АзерТАдж» (Азербайджан):**

— Я впервые в Беларуси, и мне здесь очень понравилось. Люди добрые, искренние. Отличие от Азербайджана — много лесов, свежий воздух, большие пространства. Мы видели, как люди добросовестно работают. За это искреннее отношение ко всему я полюбила Беларусь.

**Парвана РАГИМОВА, корреспондент информ-агентства «АзерТАдж» (Азербайджан):**

— Эта поездка превзошла все мои ожидания. Когда я сюда собиралась, мне говорили, чтобы я многого не ожидала от страны, но все стереотипы сломались. Минский музей истории Великой Отечественной войны — через эти инсталляции мы почувствовали то



ФОТО БЕЛТА

время и те эмоции, которые испытывали наши предки, отдавая жизнь за наше мирное время. Беловежская пуца — зубры, олени, лоси — очень впечатлила. В Коробчицах меня удивили лошади. В Азербайджане скакуны высокие, но худые, а у вас они огромные! Было интересно за ними наблюдать. Кроме этого, мы посетили разные храмы. Они интересны мне, как часть истории, но это также и показатель мультикультурализма, который присущ Беларуси.

Надежда АНИСОВИЧ. anisovich@zviazda.by